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Условия и решения задач
Ноль — яйцо, из которого вылупились цифры.
Рамон Серна
Сформировать матрицы следующего вида:

Задача 1
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const n=5; mn=10;

var a:array[1..n,1..n] of real;

d:real; i,j:byte;

begin

for i:=1 to n do

for j:=1 to n do a[i,j]:=0;

for i:=1 to n do

begin

d:=1;

for j:=1 to n-i+2 do d:=d*mn;

a[i,i]:=d

end;

for i:=1 to n-1 do

begin

a[i,i+1]:=10;a[i+1,i]:=10;

end;

for i:=1 to n-2 do

begin

a[i,i+2]:=1;a[i+2,i]:=1;

end;

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:10:0,' ');

writeln

end;

end.
Задача 2
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const n=5;

var a:array[1..n,1..n] of integer;

i,j:integer;

begin

for i:=1 to n do

for j:=i to n do

if i<=j then begin a[i,j]:=2*i-1; a[j,i]:=2*i-1 end

else begin a[i,j]:=2*j-1; a[j,i]:=2*j-1; end;

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:4,' ');

writeln

end;

writeln

end.
Задача 3
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const n=5;

var a:array[1..n,1..n] of real;

t:real; i,j:integer;

begin

t:=6/n/(n+1)/(2*n-5); a[n,n]:=-t;

for i:=1 to n-1 do a[i,i]:=1-t*i*i;

for i:=2 to n do

begin

a[1,i]:=t*i; a[i,1]:=t*i;

end;

for i:=2 to n do

for j:=2 to n do

if i<>j then a[i,j]:=-t*i*j;

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:14:4,' ');

writeln

end;

end.
Задача 4
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const n=6; par=2;

var a:array[1..n,1..n] of real;

i,j:integer;

begin

for i:=1 to n do

for j:=1 to n do a[i,j]:=par+1;

for j:=1 to n do a[n-j+1,j]:=par;

for i:=1 to n do a[i,i]:=par-1;

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:2:0,' ');

writeln

end;

end
Задача 5
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const n=5; par=2; x=2.5;

var a:array[1..n,1..n] of real;

t:real; i,j:integer;

begin

for i:=1 to n do

for j:=1 to n do a[i,j]:=0;

t:=1/(par-x);

for j:=1 to n-1 do

begin

a[n,j]:=-t; a[j,n]:=a[n,j];

end;

for i:=1 to n-1 do a[i,i]:=t;

a[n,n]:=-t;

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:6:2,' ');

writeln

end;

end.
Задача 6

Построить матрицы треугольного вида.
const n=6;

var a:array[1..n,1..n] of integer;

i,j:integer;

begin

for i:=1 to n do

for j:=1 to n do a[i,j]:=0;

{1.diag elem i up glav diag}

for i:=1 to n do

for j:=i to n do a[i,j]:=i+j;

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:3,' ');

writeln

end;

for i:=1 to n do

for j:=1 to n do a[i,j]:=0;

{2. diagon elem i dn glavn diagon}

for i:=1 to n do

for j:=1 to i do a[i,j]:=i+j;

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:3,' ');

writeln

end;

for i:=1 to n do

for j:=1 to n do a[i,j]:=0;

{3. elem ne_glavn diagon i up ne_glavn diagon}

for i:=1 to n do

for j:=1 to n+1-i do a[i,j]:=i+j;

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:3,' ');

writeln

end;

for i:=1 to n do

for j:=1 to n do a[i,j]:=0;

{4. elem ne_glavn diagon i dn ne_glavn diagon}

for i:=1 to n do

for j:=n downto n+1-i do a[i,j]:=i+j;

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:3,' ');

writeln

end;

end.
Задача 7
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const n=6;

var a:array[1..n,1..n] of real;

i,j:integer;

begin

for i:=1 to n do

for j:=1 to n do a[i,j]:=0;

for i:=2 to n-1 do a[i,i]:=1;

for i:=1 to n-1 do

begin

a[i,i+1]:=-0.5; a[i+1,i]:=-0.5;

end;

a[1,1]:=(n+2)/2/(n+1); a[n,n]:=a[1,1];

a[n,1]:=1/2/(n+1); a[1,n]:=a[n,1];

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:6:2,' ');

writeln

end;

end.
Задача 8
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const n=5;

var a:array[1..n,1..n] of real;

i,j:integer; b:real;

begin

for i:=1 to n do

for j:=1 to n do  a[i,j]:=0;

for i:=1 to n do a[i,i]:=101-i;

for j:=2 to n-1 do a[1,j]:=20/51+j;

a[1,n]:=40;

for j:=1 to n-1 do

for i:=j+1 to n do

begin

b:=40/(i+j-2);

if odd(i+j+1) then a[i,j]:=-b

else a[i,j]:=b

end;

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:6:2,' ');

writeln

end;

end.
Задача 9
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const n=10;

var a:array[1..n,1..n] of integer;

i,j:integer;

begin

for j:=1 to n-2 do

for i:=j+2 to n do  a[i,j]:=0;

for j:=n downto 1 do

for i:=j downto 1 do a[i,j]:=n-j+1;

for i:=2 to n do

a[i,i-1]:=a[i,i];

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:3,' ');

writeln

end;

end.
Задача 10
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const n=6; gamma=2;

var d:array[1..n,1..n] of real;

i,j:integer; a,b,c,g,ln_gamma:real;

begin

for j:=1 to n-2 do

for i:=j+2 to n do  d[i,j]:=0;

randomize;

for j:=1 to n-1 do

begin

b:=random(200); d[j+1,j]:=b

end;

for i:=2 to n-1 do

begin

a:=random(400); d[i,i]:=a

end;

a:=random(300);

d[1,1]:=a-gamma;

d[n,n]:=random(300)+gamma;

a:=a-d[2,2]-gamma; ln_gamma:=ln(gamma);

for j:=2 to n do

begin

c:=a*exp((j-1)*ln_gamma)/d[j,j-1];

d[1,j]:=c;

end;

for i:=2 to n-1 do

for j:=i+1 to n do

begin

g:=(d[i,i]-d[i+1,i+1])*exp((j-1)*ln_gamma)/d[i,i-1];

d[i,j]:=g;

end;

writeln('       d[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(d[i,j]:10:3,' ');

writeln; writeln

end;

end.
Задача 11
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const m=4; n=9;

var a:array[1..n,1..n] of integer;

b:array[0..m] of integer;

i,j:integer;

begin

for i:=0 to m do b[i]:=i;

for j:=0 to m do

for i:=1 to n-j do

begin

a[i,i+j]:=b[m-j]; a[i+j,i]:=b[m-j];

end;

for j:=m+1 to n-1 do

for i:=1 to n-j do

begin

a[i,i+j]:=b[j-m]; a[i+j,i]:=b[j-m];

end;

writeln('       a[',n:1,' x ',n:1,']');

for i:=1 to n do

begin

for j:=1 to n do write(a[i,j]:3,' ');

writeln

end;

end.
Задача 12

Соседями элемента двумерной матрицы назовём элементы, имеющие с ним общую сторону или угол. Элемент матрицы называется локальным максимумом, если он строго больше всех своих соседей. Операция сглаживания матрицы заменяет каждый локальный максимум матрицы средним арифметическим его соседей. Другие элементы матрицы не изменяются. Выполните операцию сглаживания для заданной матрицы.
const m=4; n=4;

var i,j:integer;

f1,f2,f3,f4,f5,f6,f7,f8,ff:boolean;

a:array[1..m,1..n] of real;

begin

for i:=1 to m do for j:=1 to n do read(a[i,j]);

f1:= (a[1,1]>a[1,2]);

f2:=  (a[1,1]>a[2,1]);

f3:=(a[1,1]>a[2,2]);

if f1 and f2 and f3  then a[1,1]:= (a[1,2]+a[2,2]+a[2,1])/ 3;

f1:= (a[m,1]>a[m,2]);

f2:=  (a[m,1]>a[m-1,1]);

f3:=(a[m,1]>a[m-1,2]);

if f1 and f2 and f3  then a[m,1]:= (a[m,2]+a[m-1,2]+a[m-1,1])/ 3;

f1:= (a[1,n]>a[1,n-1]);

f2:=  (a[1,n]>a[2,n]);

f3:=(a[1,n]>a[2,n-1]);

if f1 and f2 and f3  then a[1,n]:= (a[1,n-1]+a[2,n-12]+a[2,n-1])/ 3;

f1:= (a[m,n]>a[m-1,n]);

f2:=  (a[m,n]>a[m,n-1]);

f3:=(a[m,n]>a[m-1,n-1]);

if f1 and f2 and f3  then a[m,n]:= (a[m-1,n]+a[m,n-1]+a[m-1,n-1])/ 3;

for i:=2 to m-1 do begin

f1:= (a[i,1]>a[i-1,1]);

f2:=  (a[i,1]>a[i-1,2]);

f3:=  (a[i,1]>a[i,2]);

f4:=  (a[i,1]>a[i+1,2]);

f5:=(a[i,1]>a[i+1,1]);

ff:= f1 and f2 and f3  and f4 and f5 ;

if ff then a[i,1]:= (a[i-1,1]+a[i-1,2]+a[i,2]+a[i+1,2]+a[i+1,1])/5;

end;

 for i:=2 to m-1 do begin

f1:= (a[i,n]>a[i-1,n]);

f2:=  (a[i,n]>a[i,n-1]);

f3:=  (a[i,n]>a[i+1,n-1]);

f4:=  (a[i,n]>a[i+1,n]);

f5:=(a[i,n]>a[i-1,n-1]);

ff:= f1 and f2 and f3  and f4 and f5 ;

if ff then a[i,n]:= (a[i-1,n]+a[i,n-1]+a[i+1,n-1]+a[i+1,n]+a[i-1,n-1])/5;

end;

for i:=2 to n-1 do begin

f1:= (a[1,i]>a[1,i-1]);

f2:=  (a[1,i]>a[2,i-1]);

f3:=  (a[1,i]>a[2,i]);

f4:=  (a[1,i]>a[2,i+1]);

f5:=(a[1,i]>a[1,i+1]);

ff:= f1 and f2 and f3  and f4 and f5 ;

if ff then a[1,i]:= (a[1,i-1]+a[2,i-1]+a[2,i]+a[2,i+1]+a[1,i+1])/5;

end;

 for i:=2 to n-1 do begin

f1:= (a[m,i]>a[m,i-1]);

f2:=  (a[m,i]>a[m-1,i-1]);

f3:=  (a[m,i]>a[m-1,i]);

f4:=  (a[m,i]>a[m-1,i+1]);

f5:=(a[m,i]>a[m,i+1]);

ff:= f1 and f2 and f3  and f4 and f5 ;

if ff then a[m,i]:= (a[i-1,n]+a[i,n-1]+a[i+1,n-1]+a[i+1,n]+a[i-1,n-1])/5;

end;

for i:=2 to m-1 do

for j:=2 to n-1 do begin

f1:=a[i,j]>a[i-1,j-1];

f2:=a[i,j]>a[i-1,j];

f3:=a[i,j]>a[i-1,j+1];

f4:=a[i,j]>a[i+1,j-1];

f5:=a[i,j]>a[i+1,j];

f6:=a[i,j]>a[i+1,j+1];

f7:=a[i,j]>a[i,j-1];

f8:=a[i,j]>a[i,j+1];

ff:= f1 and f2 and f3  and f4 and f5 and f6 and f7 and f8;

if ff then a[i,j]:= (a[i-1,j-1]+a[i-1,j]+a[i-1,j+1]+a[i+1,j-1]+a[i+1,j]+a[i+1,j+1]+a[i,j-1]+a[i,j+1])/8;

end;

writeln('otvet');

for i:=1 to m do begin writeln;

for j:=1 to n do write('   ',a[i,j]);  end;

end.
Задача 13

Генерация матрицы следующим способом                 и т. д.

program zadacha4_5;

     const n=6; m=4;

     var i,j,k:integer;

     a:array [1..n,1..m] of integer;

Begin  {Ввод  элементов  дв. массива}

  for j:=1 to m do

  begin

    k:= (j-1)*n+1;

    for i:=1 to n do

    begin

    a[i,j]:=k;

    k:=k+1;

    end;

    end;

  for i:=1 to n do           {Вывод  элементов  массива}

    begin

      for j:=1 to m do

          write(a[i,j],' ');

      writeln;

    end;

End.

Ответ: 

        1 7 13 19 

        2 8 14 20 

A=   3 9 15 21 

        4 10 16 22 

        5 11 17 23 

        6 12 18 24 

Задача 14

Генерация матрицы следующим способом                 и т. д.

program zadacha4_5;

     const n=6; m=4;

     var i,j,k:integer;

     a:array [1..n,1..m] of integer;

Begin  {Ввод  элементов  дв. массива}

  for j:=1 to m do

  begin

  if j mod 2=0 then  k:= j*n

       else k:=(j-1)*n+1;

    for i:=1 to n do

    begin

    a[i,j]:=k;

    if j mod 2=0 then  k:= k-1

       else k:=k+1;

    end;     end;

  for i:=1 to n do           {Вывод  элементов  массива}

    begin

      for j:=1 to m do

          write(a[i,j],' ');

      writeln;

    end; End.

Ответ:

            1 12 13 24 

            2 11 14 23 

    A=   3 10 15 22 

            4 9 16 21 

            5 8 17 20 

            6 7 18 19 

Задача 15

Генерация матрицы следующим способом                 и т. д.
program zadacha14;

var

    a: array[1..50, 1..50] of integer;

    i, j,

    n,  //  количество строк

    m:  //  количество столбцов

    integer;

begin

    write('Введите число строк: ');

    readln(n);

    write('Количество столбцов: ');

    readln(m);

// Ввод матрицы

    writeln('Введите матрицу по строкам:');

        for i := 1 to n do

            for j := 1 to m do

                read (a[i,j]);

    writeln;

// Вывод матрицы

        for i := 1 to n do

        begin

            for j := 1 to m do write(a[i,j], ' ');

          writeln;

        end;

    writeln;

        for i := 1 to n do  //  цикл по строкам

        begin

            if i mod 2 <> 0 then //  нечетная строка

                for j := 1 to m do write (a[i,j], ' ')

            else  //  четная строка

                for j := m downto 1 do write(a[i,j], ' ');

          writeln;         end;

    readln; end.
Ответ:

            1    2   3   4   5  

    A=   10  9   8   7   6 

            11 12 13 14 15 

            20 19 18 17  16  
Задача 16
Генерация матрицы способом «улитка»
program zadacha16;

uses crt;

const nmax=50;{максимальный размер}

var a:array[1..nmax,1..nmax]of integer;{матрица}

    n:integer; {размер матрицы}

    i,j:integer;{счетчики при движениии по матрице}

    x,y:integer;  {координаты ячейки}

    num:integer; {число в ячейке (при n=4 от 1до 16)}

    add:integer;  {длина отрезка от поворота до поворота}

    dir:integer;  {шаг =+1 при движении вправо и вниз,

                  =-1 при движении влево и вверх}

begin

clrscr;

repeat

write('n=');readln(n);

until (n>1)and(n<=nmax);{проверяем правильность размера}

x:=0;

y:=1;

num:=1;

Add:=n;

dir:=1;

while (add<>0) do

begin

  i:=0;

  while (i<>add) do {вправо}

    begin

    x:=x+dir;

    a[y,x]:=num;

    num:=num+1;

    i:=i+1;

    end;

  i:=0;

  add:=add-1;

  while (i<>add) do {вниз}

    begin

    y:=y+dir;

    a[y,x]:=num;

    num:=num+1;

    i:=i+1;

    end;

  dir:=dir*(-1); {меняем знак и тоже самое влево и вверх}

end;

for i:=1 to n do

   begin

     for j:=1 to n do

     write(a[i,j]:4);

     writeln;

   end;

readln

end.

Ответ:

            1    2   3   4   

    A=   12 13  14  5 

            11 16 15  6 

            10  9   8   7   
Задача 17

Умножение матриц
program pr1;

const n=3; m=3;

type tmati=array[1..n,1..m] of integer;

var a1,a2,a3,a,b: tmati;

c:array[1..n,1..n]of integer;

i,j,k:integer;

(*прцедура ввода элементов матрицы*)

procedure pr_wod_matr(n1,m1:byte;var mas:tmati);

var i,j:byte; kl:byte;

begin

  writeln('1-ввод случайным образом, 2-ввод с клавиатуры');

  readln(kl);

  if kl=1 then randomize;

  for i:=1 to n1 do

   for j:=1 to m1 do

    case kl of

    1:mas[i,j]:=random(256);

    2:begin

        writeln('Введи элемент',i,' строки ',j,' столбца матрицы');

            readln(mas[i,j]);

      end;   end; end;

(*процедура вывода элементов матрицы*)

procedure pr_out_matr(n1,m1:byte; mas:tmati);

var i,j:byte;

begin

   writeln('Матрица');

   for i:=1 to n1 do

   begin

     for j:=1 to m1 do

     write(mas[i,j]:6);

     writeln;

   end; end; begin

  writeln('Ввод 1-ой матрицы');

  pr_wod_matr(n,m,a1);

  writeln('Ввод 2-ой матрицы');

  pr_wod_matr(n,m,a2);

  writeln('Первая матрица:');

  pr_out_matr(n,m,a1);

  writeln('Вторая матрица:');

  pr_out_matr(n,m,a2);

  writeln;

  readln;

  for i:=1 to n do

    for j:=1 to m do

    begin

  a3[i,j]:=0;

  for k:=1 to n do

  a3[i,j]:=a3[i,j]+a1[i,k]*a2[k,j];

 end;

  writeln('Итоговая матрица:');

  pr_out_matr(n,m,a3);

  readln;

end.
Первая матрица:
        40    56   240

А=   138     7    40

       242    72   146

Вторая матрица:
       155    13     0

В=   151    61   154

        24    38    71

Итоговая матрица:

           20416 13056 25664

 С=      23407  3741  3918

           51886 13086 21454
Задача 18

Сложение матриц
program pr1;

const n=6; m=6;

type tmati=array[1..n,1..m] of integer;

var a1,a2,a3: tmati;i,j:byte;

(*прцедура ввода элементов матрицы*)

procedure pr_wod_matr(n1,m1:byte;var mas:tmati);

var i,j:byte; kl:byte;

begin

  writeln('1-ввод случайным образом, 2-ввод с клавиатуры');

  readln(kl);

  if kl=1 then randomize;

  for i:=1 to n1 do

   for j:=1 to m1 do

    case kl of

    1:mas[i,j]:=random(256);

    2:begin

        writeln('Введи элемент',i,' строки ',j,' столбца матрицы');

            readln(mas[i,j]);

      end;

  end;

end;

(*процедура вывода элементов матрицы*)

procedure pr_out_matr(n1,m1:byte; mas:tmati);

var i,j:byte;

begin

   writeln('Матрица');

   for i:=1 to n1 do

   begin

     for j:=1 to m1 do

     write(mas[i,j]:6);

     writeln;

   end;

end;

begin

  writeln('Ввод 1-ой матрицы');

  pr_wod_matr(n,m,a1);

  writeln('Ввод 2-ой матрицы');

  pr_wod_matr(n,m,a2);

  writeln('Первая матрица:');

  pr_out_matr(n,m,a1);

  writeln('Вторая матрица:');

  pr_out_matr(n,m,a2);

  writeln;

  readln;

  for i:=1 to n do

    for j:=1 to m do

    a3[i,j]:=a1[i,j]+a2[i,j];

  writeln('Итоговая матрица:');

  pr_out_matr(n,m,a3);

  readln;

end.
Первая матрица:

      250     6    57    57   241   101

      141     0   242    24    60   102

       57   223   174   158    97   105

А=   103   117    63   207    81   115

        5   120    47   198    65    45

       225    73   114    80   102    74

Вторая матрица:

       87   113   207   228    39   207

      132    21    99    94   143   221

 В= 228   121   209    11    88    88

       94   150    93   219    81   147

      210    90   224    52    51   127

      136    94   246   102   134   182

Итоговая матрица:

      337   119   264   285   280   308

      273    21   341   118   203   323

С= 285   344   383   169   185   193

     197   267   156   426   162   262

     215   210   271   250   116   172

     361   167   360   182   236   256
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